

老地名传承“老故事” 老地名融入“新生活”

听！福山地名“写”满乡愁记忆

地名，就像一个特有的文化密码，是一座城市历史的“活化石”，更是安放乡愁的最美“容器”。

随着城市发展和旧村改造，一大批村名也正在消失。记者从烟台市福山区民政局获悉，在城市建设中，福山区结合城市更新，对现存重要的老地名积极展开保护，同时通过重启一批有价值的老地名，赓续城市文脉，彰显城市底蕴。

仙人埠、善疃、岚柳墅、王懿荣大街、奇泉路、梨花路、狮子山、积金山、布谷崖……福山区300多个村庄、200多条城镇道路、100多个有名的山川，它们的名字听上去就像一个个跳跃的音符，“写”满了乡愁记忆。

老地名传承“老故事”

你知道福山銮驾庄这个名字咋来的吗？知道龙湾路为啥叫这个名字吗？走在福山的街头巷尾，不少市民会发现，在福山，每个地名都蕴含着厚重的历史文化、民俗风情等。

“福山区清洋街道銮驾庄，传说古代某皇帝巡访经这里落銮驾小憩得名；张格庄镇下官乐沟这个名字也有美丽的故事：因古代一员官员东巡回京至此，被美丽山水景色所迷，整日游玩、‘乐不思蜀’之奇事得名。”福山区民政局地名办负责人朱福利边走边告诉记者，比方说，福山区高疃镇的安远路，承载了一段历史文化：“这条路是2021年命名的，因高疃北村历史文化名人柳升曾被封



善疃村碑。于永本 摄

为安远侯，附近有古代迎接高疃柳氏历代安远侯回乡省亲的‘侯台子’，以此命名。”

2022年11月24日命名的清洋街道永丰街和馨德路也大有来头：“新命名的馨德路，含有人对美好的德行的追求。永丰街，取‘永远丰收’之意，含人们对富裕幸福生活的祈祝。”朱福利介绍。

老地名“复活”融入新生活

随着城市发展和旧村改造，一大批村名

也正在消失。而老地名与周边居民生活息息相关，是一条情感纽带。福山用多年的实践证明，复活使用有价值的老地名，是最直接、最有效的保护。

“比方说，臧家庄镇大北桥村拆迁后，北桥大街成为留存乡愁记忆的寄托。”据福山区民政局局长林丽云介绍，他们在城市新修道路、新建居民区命名的时候，从源头上严格把好地名命名更名关口，将老地名的复活使用当作使命，对有保护价值的历史地名，为它们寻找新的载体，采取派生、移植、启用

等方式予以传承。

楮佳疃路、小河子北路、盐场街、吕家沟路、巨益李家北路、油家泊东路……这些以已经消失或即将消失的村庄命名的道路名，传承下去的是村名，留下的是历史的见证、文化的记忆、乡愁的寄托。

老地名需要广传播

记者了解到，为深入挖掘弘扬优秀地名文化，留住乡音，记住乡愁，福山区民政局今年组织开展了地名文化系列短视频拍摄，短视频以地名的来历、含义及历史沿革为切入点，以姓氏文化、族谱文化为着力点，展现乡村红色文化、自然风光、人文景观、历史遗迹，突出拍摄反映胶东典型贝丘文化、鲁菜之乡、书法之乡、大樱桃之乡的特色乡村地名。目前，首部短视频即将上线发布。

“今后，福山区将严格落实新的《地名管理条例》规定，立足福山地名管理现状和地名文化特征，让地名文化立起来，让地名信息活起来。”福山区民政局局长林丽云介绍，通过保护、传承地名，增强人民群众的文化认同感、自信心和家国情怀，让人民群众在互联网上就能够“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

如今，福山一些老地名正融入现代城市生活之中，在城市更新中留下历史的厚重与温度，勾画出一幅崭新的福山福地福人居美图。

YMG全媒体记者 邹春霞

通讯员 张明春 朱福利

以“高端交友”为名发布卖淫嫖娼信息

莱山法院：犯非法利用信息网络罪，不是介绍卖淫罪

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)对于“高端交友”为名、实为发布卖淫嫖娼信息的涉黄网络平台应如何定性？是否构成介绍卖淫罪？日前，莱山法院审理了一起开发运营涉黄网站的刑事案件。法官综合分析了涉案平台的功能、盈利模式，以及该平台与卖淫方面的相关人员是否存在利益关联性，最终认定犯罪嫌疑人不构成介绍卖淫罪，构成非法利用信息网络罪。

2020年10月至2021年7月，被告人张某、胡某某、曹某、马某、罗某等人为牟取经济利益，以涉黄软件“某某公园”为模板，开发运营了名为陌生人交友实为满足男性用户嫖娼需求的“某圈”手机软件。在网络推广和运营期间，该团队利用“**公园”被工信部查处之际，使用“**团队全新打造”等暗示性文案，虚构“**公园”升级为“某圈”的事实，从该平台引流涉黄用户。自2020年12月“某圈”手机软件上线至案发，注册用户达113万余人，其中男会员100余万人、女会员13余万人，会员充值金额共计9497万余元。

莱山检察院指控，“某圈”APP为有卖淫嫖娼需求的男女会员之间搭建网络沟通联系平台，促成线下达成卖淫嫖娼交易，被告人张某等五人利用该APP为卖淫嫖娼人员提供互联网联系平台，介绍他人卖淫，应当以介绍卖淫罪追究刑事责任。

本案的争议焦点是罪名的适用问题。莱山法院审理认为，涉案平台通过诱使男性用户为解锁与女会员聊天和查看女会员联系方式的权限而向平台充值的方式盈利，没有向男会员推介卖淫人员的功能，也不从卖淫嫖娼活动中收取嫖资或收取提成，在案证据也不能证明上述被告人在线上线下实施了介绍卖淫的行为，因此不能认定为介绍卖淫。但是，各被告人明知平台存在大量用户发布卖淫嫖娼信息的情形，为牟取暴利仍默许、放任该情形的存在，情节严重，应以非法利用信息网络罪定罪处罚。

最终，根据犯罪情节及悔罪表现，被告人张某等五人分别被判处有期徒刑二年六个月至一年六个月不等刑罚，并处罚金，禁止五被告人在缓刑考验期内从事与利用信息网络、软件开发有关的职业。

宣判后，各被告人均未提出上诉，公诉机关不抗诉，判决已发生法律效力。



昨日，在芝罘区幸福街道幸福社区党群服务中心，来自烟台港灌装队党支部的志愿者们为社区居民维修家电。近年来，我市大力推进志愿服务制度化常态化，广泛开展形式多样的志愿服务活动，实实在在为群众办实事、解难题。 YMG全媒体记者 唐克 通讯员 马越 王文刚 摄

志愿服务暖民心

美白牙齿花掉近两万元

“组团”美白牙齿的老人真不少，专家提醒不要盲目跟风

烟台民意通 热线 6601234
本栏目由山东政律师事务所提供法律支持

本报讯(YMG全媒体记者)不久前，烟台民意通热线6601234接到市民反映，称在黄渤海新区万达广场西北侧有一家专门美牙的口腔服务店，一位老太太给自己17颗牙齿进行贴片美白加固，花掉了将近两万元。“里面搞会员式团购服务，在各个居民小区发展会员，然后由专人进行洗脑讲解，鼓动以老年人为主的消费群体给牙齿‘美容’。”

两天前，在黄渤海新区长江路附近某居民区一位热心大姨的介绍下，民意通热线记者“被”组团到她的队伍里，去体验给牙齿贴片美白加固。在路上，“团长”介绍，这家牙齿美容店现在实行会员优惠价，根据材质不同，一颗牙齿贴片美白价格在300元至1000元不等，美白一次能管20年，“因为牙齿的保养是长期的，所以最好成为这家店的会员，能享受到相当大的优惠力度。”

在“团长”的带领下，记者跟随这队老年人来到目的地，进入门诊为“爱恒尚品口腔”的店内，工作人员热情地招呼大家坐下

休息。随后，一位工作人员将记者带到咨询室内，详细介绍了服务内容。他张开嘴展示了自己洁白的牙齿，称以前牙齿有黄斑非常不好看，现在贴了纳米烤瓷材料的牙片，好看多了。

“所有人都可以贴，这样既美观牙齿，又能加固防止松动。现在美牙是非常时尚的，前两天，还有位老太太也来给牙加美白，看上去一下子年轻了20岁。虽然花了点钱，但人显得更年轻了。”

专家提醒，牙齿“美容”不能盲目跟风。老年人是否适合做这种美白牙片？民意通记者将采访相关专家给出答案。

民航带动城市全面回暖起飞

(上接第一版)蓝天航空是一家专门从事生鲜、苗木、工业品等运输的物流公司。春节前后，公司运输业务暴增。“广州方向一天发贝类、鱼类等海产品就达到15吨。最多一天海鲜运输量达到30吨。”蓝天航空总经理唐英萍说。“目前烟台机场通航的国内城市已恢复48个，均可通过客机腹舱载货。无直航航班的，我们可以通过北京、上海等大型枢纽机场进行转运，48小时内可到达全国大部分机场。”烟台国际机场空港物流公司党支部书记、副总经理柳富宇介绍。显然，航空客运市场的逐步回春，也让相关企业恢复生产有了复苏迹象。

据悉，目前烟台国际机场运营仁川、东

京、大阪、河内、米兰、列日、伊斯坦布尔7条国际货运航线，货班每周50余个100余架次，国际货运航线和货班密度均居全省第一，形成了以日韩为主、直飞河内、布局欧美的国际货运航线网络和发展格局。

货运方面，尽管处于疫情期间，2021年烟台国际机场仍完成货邮吞吐量7.5万吨，创开航以来最高纪录；2022年烟台国际机场的国际货邮吞吐量高达4.6万吨，实现连续五年正增长。

货源结构也与烟台产业结构密切相关，国际进出口货源以国际快件、跨境电商、电子产品、汽车配件、精密仪器、服装及辅料等，主要服务富士康、LG、万华、通用汽车、

来福士、斗山、矢崎等企业。此外，国内首创的“樱桃航班”，也为助力地方“三农”经济发展起航已有9个年头。

机场货站规模也在不断扩充，已包含国际进出港库、海关监管库、国际快件库、跨境电商库、卡班普货库、保税物流库等，几乎综合了所有航空物流仓库的仓储功能，具有进境冰鲜水产品、进境食用水生动物口岸资质。

其中，“菜鸟烟台优选仓”项目在去年“双十一”期间累计发送全球出口包裹约15万个，带动出口电商贸易额约1680万，创下单日最高出库2.5万单纪录，在全国13个优选仓中排名第五，达成率全国第一。

航空货运春意渐浓，烟台国际机场制

定了“大力发展日韩、开发东南亚、远程拓展欧美”的货机发展战略，开通欧美航线，恢复莫斯科航线，搭建“面向东北亚、连通东南亚、贯穿欧美的国际航空物流集散平台”，致力打造辐射全国、连接日韩、面向世界的航空物流服务圈和环渤海南翼重要的空港物流中心。

2019年12月30日，烟台国际机场成为中国内地第39家年旅客吞吐量过千万的机场，正式跨入大型机场行列，烟台成为除温州、珠海以外的全国第三个地级市拥有千万级机场城市。眼下，随着民航市场呈稳步复苏态势，这也为烟台相关企业、物流行业等提速发展带来信心。

所城老街唱响文明歌

志愿者自编文娱节目倡导“美德健康生活”

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波)2月11日，在芝罘区所城里老街一处古色古香的四合院内，锣鼓喧天歌声嘹亮，吸引了不少游客前来驻足欣赏。当天，芝罘区文明办联合芝罘区文明传播志愿服务大队的志愿者，为游客们献上了一场倡导“美德健康生活”的文艺演出。

活动现场，来自芝罘区文明传播志愿服务大队的百余名志愿者，将精心准备的文艺节目展现给了在所城里老街的游客们。舞蹈、二重奏、萨克斯、独唱、器乐合奏等文艺表现形式，将《锣鼓喧天贺新年》《和谐中国》《歌唱祖国》《灯火里的中国》《军人本色》等蕴含新时代积极向上主题色彩的节目展现得声情并茂激情飞扬，也赢得了现场观众们的热烈掌声。

芝罘区文明传播志愿服务大队队长、芝罘区人大代表高彦说，共建文明美好的家园是大家共同的心愿，人们的一言一语彰显出的是城市的文明程度，一行一动折射出的是广大市民的文明素质。因此，芝罘区文明传播志愿服务大队志愿者通过文娱节目方式向广大市民发出了“美德健康生活方式”倡议，“让我们携起手来，做文明实践的表率，做弘扬美德的使者，做文明健康的卫士，为烟台文明城市创建贡献力量。”

公交集团助力高校学生返校

5条“校园直通车”日运返校生万余名



本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然 摄影报道)2月18日，烟台公交集团新开通5条由火车站直达各高校的助学定制专线，当日共发出210个班次，安全运送学生10000余人。同时，加大途经学校路段24条主干公交线路的发车频次，为高校学子返校提供方便。

昨天一大早，烟台公交志愿者们身着亮眼的反光背心，在各站口高举接站牌，迎接到站的学生。“一出站我就看到了志愿者服务队伍，每年放假和开学的时候都能看到他们的身影，引导大家乘车返校，还帮我们拿行李，直达学校的公交专线也十分方便。”就读于烟台大学的一位同学说。

此次新开通的5条助学定制专线为火车站—烟台大学(途经山东工商学院)、火车站—中医药高专、火车站—山东商务职业学院(途经山东工商学院、烟台大学、滨州医学院、烟台理工学院、烟台职业学院)、烟台南站—山东商务职业学院(途经烟台大学、滨州医学院、烟台理工学院)、城铁牟平站—中医药高专，惠及了烟台大学、中医药高专、烟台职业学院、山东商务职业学院等高校学子。

自2月16日以来，烟台公交集团就加大了10路、17路等连接火车站和各高校线路的发车频次，并为返校学子量身打造“返校通道”。“助学定制专线运行期间，车辆严格执行通风、消毒等措施，最大程度让学校放心、学生舒心，助力各高校顺利开学。”烟台公交集团相关负责人说。

“白衣天使”拾金不昧 13万元巨款物归原主

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 张露)2月2日早晨5点30分，烟台龙矿中心医院呼吸内科病房内，夜值班的护士王波在病房卫生间对面走廊的地面上发现有个白色塑料袋，以为是患者随手丢弃的垃圾，于是拾起来准备扔到垃圾桶内。可当她拿到手的瞬间，发现垃圾袋沉甸甸的，而且包裹得很严实，透过塑料袋仔细一看，发现里面是一沓现金。

“肯定是哪位患者住院治病的救命钱！这可耽误不起呀！”王波事后回忆说，她又不能挨着患者去问，于是将钱锁到了护士站存放公共物品的抽屉里，等待上班时向领导汇报。

7点20分，王波看到刚上班的护士长李蕾，赶紧将捡拾现金的事情告诉她。随后，王波和护士长将此事上报院办和保卫科，并将塑料袋原封不动地上交医院。在与院办和保卫科负责人当场核对清点时发现，现金中夹藏着好几张存单，存款人的姓名分别是两名女性。经过认真清点核对，工作人员确认塑料袋内有现金2755元、存单11张，总额达13.7755万元。

经过院方保安实地查找，搜寻所有住院及就诊患者信息，没有找到与存单上姓名相符的任何信息。医院保卫部门上报院领导批准，迅速报警。经过警方现场调查取证，通过银行配合法执，最终依据存单上的信息查找到失主并物归原主。

原来，失主是一对年逾七旬的老人，丢失的巨额现金和存单是老两口省吃俭用积攒下来的救命钱，老两口将这笔巨款当做了命根子随身携带。事发当日，老两口到医院探望亲友，没想到上了趟卫生间却将钱弄丢了。接过警察归还的钱款，老两口喜极而泣，连声道谢。

栖霞苏家店开展低收入群体房屋安全摸排工作

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 姜文文)为保障辖区内地内低收入群体的房屋居住安全，近日，栖霞市苏家店镇开展低收入群体的房屋安全摸排工作。

苏家店镇组织各管区及村干部，重点摸排建档立卡脱贫户、低保户、五保户等低收入群体，认真了解房屋性质和损坏情况，特别是对老旧房屋认真仔细检查，查看墙体有无裂缝、墙体是否倾斜、墙面有无脱落、房屋是否漏水等。

目前，共统计上报疑似危房14户，等第三方鉴定好房屋安全等级后进行危房改造，全力保障低收入群众生命财产安全。